Задания для проведения 1 (школьного) этапа Всероссийской олимпиады по биологии в 11 классе

Задание 1 Включает 40 тестов, к каждому предложены варианты ответов.
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным.

1) Предметом изучения общей биологии является 

а) строение и функции организма  б) природные явления  в) закономерности развития и функционирования живых систем  г) строение и функции растений, животных, грибов и бактерий

2) Самые крупные представители водорослей встречаются среди

а) зеленых  б) бурых  в) красных  г) диатомовых


3) Питательные вещества в семени пшеницы находятся в 

а) корешке  б) семядоле  в) покровах семени  г) эндосперме


4) К автотрофам относятся

а) бактерии гниения  б) молочнокислые бактерии  в) цианобактерии г) туберкулезная палочка


5) На злаках поселяется

а) серая гниль  б) фитофтора  в) спорынья  г) трутовик


6) Примером накипного лишайника является

а) кладония  б) бацидия  в) пармелия  г) ксантория


7) Гаметофит преобладает в жизненном цикле

а) папоротников  б) мхов  в) голосеменных   г) покрытосеменных


8) Максимальная редукция гаметофита наблюдается у

а) папоротников  б) мхов  в) голосеменных   г) покрытосеменных


9) Мужские половые клетки семенных неподвижны, потому что

а) их переносит вода  в) их переносит воздух

в) они двигаются по пыльцевой трубке  г) они двигаются по пестику


10) Растения, обитающие в воде, имеют большую поверхность тела по отношению к массе, потому что

а) поглощают свет всей поверхностью тела  б) поглощают воду всей поверхностью тела

в) у них много межклетников  г) у них нет механических тканей


11) Сухопутные растения влажных мест обитания плохо переносят иссушение, потому что

а) у них много межклетников  б) у них нет механических тканей

в) плохо регулируют испарение  г) имеют мало хлоропластов


12) Деление тела на сегменты НЕ ХАРАКТЕРНО для

а) круглых червей  б) плоских червей  в) кольчатых червей  г) паукообразных


13) Щеки млекопитающих образовались как

а) приспособление для собирание большого количества пищи

б) результат особенностей строения черепа и развития челюстей

в) приспособление для сосания

г) приспособление для дыхания


14) Препятствует проникновению воды и микробов внутрь яйца птицы

а) надскорлупная оболочка  б) скорлупа  в) подскорлупная оболочка  г) белковая оболочка


15) Развитие без промежуточного хозяина наблюдается в цикле

а) печеночного сосальщика  б) бычьего цепня  в) свиного цепня  г) аскариды


16) Заразиться бычьим цепнем можно через употребление

а) грязной воды  б) грязных овощей  в) непроваренного мяса  г) непроваренной рыбы


17) Самое сложное строение из имеет

а) аскарида  б) планария  в) майский жук  г) речной рак


18) Параподии – это

а) конечности  б) органы чувств  в) ротовой аппарат  г) сегменты


19) Насекомое с неполным превращением

а) паук-крестовик  б) тля  в) скорпион  г) сосновый шелкопряд


20) Только в воде могут дышать

а) рыбы  б) земноводные  в) пресмыкающиеся  г) млекопитающие


21) В связи с жизнью в наземно-воздушной среде у лягушки есть

а) внутреннее ухо  б) два круга кровообращения  в) кожное дыхание  г) влажная кожа


22) В вязи с жизнью на суше у пресмыкающихся есть

а) сухая кожа  б) шейный отдел позвоночника  в) яйцевые оболочки  г) все ответы верны


23) Нет киля на грудине у

а) пингвинов  б) кур  в) страусов  г) голубей


24) При малокровии ткани человека испытывают недостаток

а) кислорода  б) питательных веществ  в) воды и минеральных веществ  г) всех названных веществ


25) Антитела в организме человека представлены

а) тромбоцитами  Б) альбуминами  в) глобулинами  г) фибриногеном


26) При возбуждении симпатической нервной системы

а) замедляется и ослабляется сокращение сердца  б) усиливается перистальтика кишечника

в) увеличивается количество сахара в крови  г) сужаются бронхи


27) Фагоциты человека способны

а) захватывать чужеродные тела  б) вырабатывать гемоглобин

в) участвовать в свертывании крови  г) переносить антигены


28) Для профилактики «куриной слепоты» нужно употреблять витамин

а) А  б) В12  в) C  г)D
29) К парным органам человека относятся

а) предстательная железа  б) яичник  в) лобная кость  г) клиновидная кость черепа


30) Примером фагоцитоза является

а) поступление воды в клетку  б) ускорение биохимических реакций

в) нагноение раны  г) выброс наружу пищевых остатков у инфузорий


31) Причина многообразия организмов и приспособленности организмов к условиям среды заключается в

а) сохранении полезных наследственных изменений

б) внутреннем стремлении организмов приспособиться к среде

в) в упражнении полезных органов

г) в единовременном творении всех живых форм жизни


32) Ч. Дарвин первым высказал мысль о том, что

а) наследственные задатки передаются от родителей к детям

б) виды изменяются со временем

в) эволюция идет благодаря естественному отбору

г) результаты упражнения органов передаются потомству


33) Не имеют мембран

а) митохондрии б) рибосомы  в) лизосомы  г) пластиды


34) Хлоропласты есть в клетках

а) корня гороха посевного  б) печени двугорбого верблюда  в) бледной поганки  г) стебля ромашки

35) Бактерии вызывают

а) возвратный тиф  б) малярию  в) гепатит  г) СПИД


36) Из эктодермы формируются
а) волосы  б) печень  в) сердце  г) легкие


37) Эволюционным фактором, способствующим сохранению видового многообразия, является
а) стабилизирующий отбор  б) комбинативная изменчивость

в) борьба за существование  г) репродуктивная изоляция


38) Триплоидные клетки образуются при размножении
а) бурых водорослей  б) мхов  в) цветковых  г) голосеменных


39) При возникновении теплокровности решающим стал морфологический признак

а) волосяной или перьевой покров  б) четырехкамерное сердце

в) альвеолярные легкие  г) полное разделение венозной и артериальной крови


40) Замкнутая кровеносная система у

а) майского жука  б) дафнии  в) перловицы  г) ланцетника

Задание №2. Вам предлагается 15 тестовых заданий с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте знак «+».

1) Из названных белков ферментом является (-ются): I. Инсулин II Кератин  III. Тромбин  IV. Миоглобин  V. Пепсин

а) I, II, III  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) III,V
2) Хорда сохраняется в течение всей жизни у: I. Ланцетника II Акулы  III. Ската  IV. Осетра  V. Окуня

а) I, II, III  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV  г) III,V

3) Из названных желез НЕ ОСУЩЕСТВЛЯЕТ (ЮТ) эндокринную секрецию: I. Вилочковая железа II Эпифиз  III. Железы желудка  IV. Поджелудочная железа  V. Половые железы

а) I  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV  г) III

4) Плохо растворимые в воде соединения НЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ среди: I. Моносахаридов 
II Полисахаридов  III. Белков  IV. Витаминов  V. Нуклеотидов

а) I, IV  б) I, V  в) I,II,III,IV  г) III,V

5) В состав ДНК входят азотистые основания: I. Аденин II Урацил  III. Гуанин  IV. Тимин  
V. Цитозин

а) I, II,III,IV,V  б) I, V  в) I,III,IV,V  г) II,III,V

6) В связи с паразитическим образом жизни у ленточных червей отсутствуют: I. Покровы тела 
II Пищеварительная система  III. Органы передвижения  IV. Органы чувств  V. Нервная система

а) I, IV  б) I, V  в) II,III,IV  г) I,II,III,IV,V

7) Отец не может передать сыну признак (признаки): I. Голубые глаза. II Светлые волосы  
III. Дальтонизм  IV. Фенилкетонурия  V. Гемофилия

а) I, IV  б) I, V  в) III, V  г) I,II,III,IV,V

8) Корни могут выполнять функции: I. Поглощения воды. II Запаса питательных веществ  
III. Вегетативного размножения  IV. Образования почек  V. Образования листьев

а) I, II,III,IV  б) I,II,III,V  в) I,III,V  г) I,II,III,IV,V

9) У папоротников отсутствует (ют): I. Цветок. II Главный корень.  III. Корневище  
IV. Придаточные корни  V. Листья

а) I, II  б) I,II,III,V  в) I,III,V  г) I,II,III

10) Пищеварение у коралловых полипов: I. Полостное. II Внутриклеточное.  III. Наружное  
IV. Отсутствует  V. Внешнее

а) I, II  б) I,II,III,V  в) I,III,V  г) I,II,III

11) Если оборвать (обрезать) кончик главного корня: I. корень погибнет. II. все растение погибнет. III. рост корня в длину прекратится. IV. растение выживет, но будет слабым. V. начнут расти боковые и придаточные корни. 

а) III, IV, V;  б) III, V;  в) I, IV, V;   г) II, IV, V.


12) Аналогичные органы, развившиеся в ходе эволюции: I. жабры рыбы и жабры рака. II. крылья бабочки и крылья птицы. III. усики гороха и усики винограда. IV. волосы млекопитающих и перья птицы. V. колючки кактуса и колючки боярышника.

а) I, III, IV, V; б) I, II, IV, V; в) I, II, III, V; г) I, II, III, IV.


13) Из названных соединений к белкам относятся: I. Хитин. II Трипсин.  III. Глобулин  
IV. Гликоген V. Целлюлоза

а) I, III, IV, V; б) I V; в) I, II, III; г) II, III

14) К насекомым относятся: I. Дафния. II Циклоп.  III. Скорпион  IV. Трихограмма V. Златоглазка

а) IV, V; б) I V; в) I, II, III; г) II, III

15) Забота о потомстве характерна для: I. Морского конька. II Колюшки.  III. Макропода  
IV. Тиляпии V. Окуня

а) I,II,III,IV, V; б) IV; в) I,II,III,V; г) I,II,III,IV
Задание №3. Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» или «-» перед номером суждения

1. Функция газообмена у листа возможна благодаря чечевичкам
2. У всех водных растений сильно развита система межклетников

3. Для мотыльковых характерно только соцветие головка

4. У однодольных простые листья

5. Все части околоцветника тюльпана расположены в одном кругу

6. Кукуруза – самоопыляемое растение

7. У человека и человекообразных обезьян одинаковые группы крови

8. У двустворчатых моллюсков нет глотки, терки, слюнных желез

9. Кровеносная система членистоногих замкнутая

10. Мелкие ракообразные служат кормом для рыб

11. Количество переносимого гемоглобина в ткани зависит от интенсивности протекающих в них процессов обмена веществ
12. В норме у человека слюны выделяется меньше, чем желудочного сока

13. Лечебная сыворотка содержит готовые антитела

14. Резус-фактор есть в крови всех людей

15. К верхним дыхательным путям относят носовая ротовая полость, носоглотка, глотка, гортань

16. Энергию для всех процессов клетка получает из АТФ

17. В результате митоза образуются 4 диплоидные идентичные клетки

18. Бластула – однослойный многоклеточный зародыш с полостью внутри

19. Первое эволюционное учение создал Ч. Дарвин

20. Биосфера – живая оболочка Земли
Задание №4. Заполните таблицу, использую порядковый номер слова из списка. Обозначения в некоторых графах могут повторяться.

Особенности строения скелета человека
	Скелет человека
	Кости скелета
	Тип костей
	Характер соединения костей

	Позвоночник
	
	
	

	Череп
	
	
	

	Грудная клетка
	
	
	

	Пояс верхних конечностей
	
	
	

	Верхняя конечность
	
	
	

	Пояс нижних конечностей
	
	
	

	Нижняя конечность
	
	
	


Список слов: 1. Короткие. 2. Полуподвижное. 3. Тазовые кости. 4. Грудина. 5. Теменные кости. 
6. Плоские. 7. Предплечье. 8. Неподвижное. 9. Стопа. 10 .Позвонок. 11. Лопатка. 12. Трубчатые. 
13. Шейный отдел. 14. Бедро. 15. Затылочная. 16. Сустав. 17. Лицевой отдел. 18. Плечо. 19. Грудной отдел. 20. Ребра. 21. Височные кости. 22. Кисть. 23. Копчик. 24. Лобная кость. 25. Ключица. 
26. Крестцовый отдел. 27. Голень. 28. Поясничный отдел.
Задание 5. Ответьте на вопрос. Многие животные способны не принимать пищу в течение длительного времени (недели, месяцы), или на определенных стадиях развития. Приведите как можно больше примеров таких животных и объясните, с чем может быть связана такая особенность их питания.
